

網路看更大條

http://tkutimes.tku.edu.tw/

洪統一獎助學金 6 生獲獎

校友服務暨資源發展處於 4 月 17 日在守謙國際會議中心舉行「洪統一先生獎助學金」頒獎典禮，本次由大傳三楊淑雯、數學一董俊毅等六位同學獲獎，由校友服務暨資源發展處執行長楊淑娟、大傳系主任許傳陽、國企系主任孫嘉祈等人頒獎並給予鼓勵，共頒發 18 萬獎助學金。(文/戴瑜霏)

英文能力測驗 20 日登場

108 學年度「英文能力測驗(一)」將於 4 月 20 至 25 日舉行考試，採全民英檢中級初試題型，考題共分聽力與閱讀二大部分，本測驗採電腦閱卷，提醒同學務必攜帶 2B 鉛筆、橡皮擦及學生證準時應試，聽力測驗開始後，遲到考生即不得入場，本次考試詳情可至英文系網頁最新消息之通識外語學門頁面查閱相關說明。(文/姜雅馨)

劉愛玲西語會話觀課交流

對於外語學系的老師來說，會話課的授課方式通常是個大挑戰，如何在課程中讓學生願意投入互動，同時把握機會勇於開口，都是老師關心的問題，教務處教師發展組 4 月 15 日舉辦觀課交流，邀請特優教師西語系副教授劉愛玲開放「西班牙語會話一」課程，共 6 名教師參與。(文/鍾子靖)

顧長欣傳授研究計畫撰寫技巧

教師在撰寫研究計畫時，避免違反學術倫理及研究倫理是非常重要的，教師教學發展組 4 月 15 日邀請國家實驗研究院副研究員顧長欣，以「撰寫研究計畫應留意的學術倫理與研究倫理議題」為題，分享撰寫教學實踐研究計畫的相關事項。(文/柯家媛)

顧大維分享鷹架理論

如何利用工具把有限的場域變成多元的教學環境？教師教學發展組 4 月 14 日中午 12 時在 1601 邀請教科系教授顧大維分享「鷹架理論融入 CILIL：小工具大用途」，分享他的授課經驗。(文/柯家媛)

王存致談科技農業創新

「市售農產品，加入有兩個字你就會全然信任嗎？」資工系於 4 月 10 日「資訊科技暨產業競爭力」課程邀請資訊工業策進會主任王存致演講，以「科技人看農業世界」為題，分享雲端管理農作物、掌握市場需求的農業創新方法。(文/鍾明君)

投書讀賣新聞 山田感念口罩情

【陳子瑋淡江校園報導】畢業於日本立命館大學日本歷史學系的山田智理，日前至本校華語中心學習中文，她 4 月 9 日投書日本「讀賣新聞」，感謝上個月她在臺灣獲善心人士捐贈口罩。

山田表示，她排了約 1 個半小時才得知沒帶證件無法買到口罩，突然悲從中來哭了出來，沒想到很多人紛紛把手中的口罩分給她，讓她既驚訝又感謝，因為口罩在臺灣也是很難買到的物品。

山田是透過日本臺灣教育中心介紹，於 108 年 12 月到 109 年 3 月至華語中心學習約 4 個月中文，「到淡江華語中心學中文之後，中文聽力進步很多。」她 5 月後會在免稅店櫃檯工作，在華語中心學到的中文對她很有幫助。她很推薦外籍生來華語中心，不僅可以學中文，還可以飽覽臺灣美麗的風景。

化材系 榮譽教授 卓爾不群



化材系榮譽教授陳幹男致力鑽研綠色化學，造福人類。(圖/陳幹男提供)

【記者林雨荷專訪】戴著一副知性的金框眼鏡、臉上和煦的笑容有如慈父般，這是曾任本校學術副校長、研發長、理學院院長陳幹男給人的第一印象，雖然已年近 70，但是創新能力仍在人生高峰，致力於綠色化學領域。取得國內、外發明專利超過 60 件，發表期刊論文上百篇，擁有超過 40 年「環境友善高分子」經

成果發表展特色 師生分享留人才 學系說明會 25 日登場



4 月 25 至 26 日舉辦學系說明會，展現各系特色。(圖/本報資料照片)

【記者姜雅馨、王怡雯、藍妮菡、袁章軒、歐陽子海、張容慈淡江校園報導】為讓來校參與 109 學年度大學個人申請入學面試的同學，提早認識淡江，本校將於 4 月 25 至 26 日，與蘭陽校園同步舉辦大學個人申請入學學系說明會，為全臺各地學生及家長說明各學系特色、課程規劃。

招生策略中心主任李美蘭表示，藉由考生及家長參與活動、對話，讓學生願意選擇本校就讀。因應疫情，學系說明會活動將依等候室大小進行人員控管，考生可藉由提問或至各系官網獲取更多學系資訊，而各院系師除了帶來學系介紹、發放 DM、提供諮詢服務，並協助指引家長、考生等參觀校園。

文學院方面，中文系除舉辦學生成果發表會外，並展覽特色研究室、社團的出版品，如圖像漫畫研究室、中國女性文學研究室等，同時播放「愛上中文系」微電影。資傳系與大傳系將於學系說明會時，以影片呈現過去系上的活動紀錄，如實習媒體的成果發表與學習歷程、系學會舉辦之聯歡活動、系上同學優秀作品、畢業製作成果等，並搭配系上教師的講解，讓與會學生及家長能更了解，系上提供的資源、學習範疇。

理學院數學系將在現場張貼特色海報、提供學系簡介文宣品，並安排系上教師說明學系課程，及未來就業方向等諮詢服務；物理系因應防疫期間，今年說明會，改由系上老師預錄一段說明影片，講解物理系的學習與應用方向，現場提供 Q&A 時間，進行問題交流。

疫情衝擊校友活動 陳進財邀 70 週年校慶見

【陳子瑋淡江校園報導】由於嚴重特殊傳染性肺炎 (COVID-19) 的影響，校友重要活動如春之饗宴、雙年會接連取消，為此，世界校友會總會會長陳進財特地寫了一封致淡江大學全世界校友的一封信，除了表達遺憾之意，亦期許今年 11 月母校 70 週年校慶，全世界校友都能回到母校，共同慶祝見證淡江的努力。

陳進財在信中提及，感謝籌辦雙年會的北美校友會聯合會會長馮啟豐、榮譽總會會長段相蜀等人，活動節目的設計、報名、接送機、住宿等規劃，能夠全落在報名資訊系統當中，已突破歷屆規劃執行的限制，但為了校友的健康與安全著想，2020 世界校友會休士頓雙年會不得不喊卡，「為的是可以換得我們長久久久的相聚，換得我們的淡江永遠的昌盛發展，期待 2024 再休士頓。」

馮啟豐回應，雖然疫情造成生活上的巨大不便，經濟財務更受到龐大損失，但健康勝於一切，值此關鍵時刻，校友打氣加油，共同抵抗疫情，以戰勝這場世紀性的大災難，雖然 2020 年休士頓雙年會因疫情不得不取消，但我們只是暫時將這份淡江緣延後至 2024 年來實現，到時我們不見不散！」

李鐘培分享工業 4.0 USR 蔡忠志談香草應用

【記者廖宜美、袁章軒、黃啟明淡江校園報導】機械系與歷史系分別邀請第 33 屆金鷹獎得主、台泥總經理李鐘培及衛福部國家中醫藥研究所中醫藥典組助理研究員蔡忠志演講，教授新知。

機械系 16 日邀請李鐘培，以「台泥循序經濟與工業 4.0」為題進行專題演講，由於疫情的影響，演講採線上直播的方式進行。李鐘培分享傳統高污染的製造業如何結合工業 4.0 智慧製造的技術，發展成永續循環的綠能產業。

機械系教授楊龍杰表示，透過李鐘培的分享，讓學生能對於自己的所學更加認識、學以致用，機械四張貴雅認為這次直播演講很有專業度，聽完演講後獲益良多，對於工業 4.0 有更深層的認識，而演講以遠距教學的方式進行，覺得有趣、新穎。

另外，本校 USR 計畫「農情食課」演講，4 月 14 日在歷史系「中國通史」課中舉辦，邀請蔡忠志，以「朝飲木蘭之露露兮，夕餐秋菊之落英——從離騷談古人的香草文化」為題，講解離騷古籍中的香草，在古代與現代的功用與實用，並藉由新鮮的香草樣本、藥膏、沖泡花草茶、薰香等方式讓學生更認識香草與生活的緊密關係。

邀請歷史系主任高上雯表示，藉由演講，讓學生了解香草與生活息息相關，日後將帶領有意願的學生去淡水水區的國小講述香草相關故事。歷史—陳伯諺表示，這次演講認識了很多香草種類，並學得香草的實用方式，很有收穫。

長，他有說不出來的滿足感，這也是為何他願意在教學領域及化學研究這條孤獨的道路如此堅持的原因。

人生有幾個月 30 年？陳幹男將 34 年的光陰奉獻給淡江，秉持著「做什麼像什麼的信念」，一路從化學系主任、理學院長、研發長，做到學術副校長。在校外兼任環保署、能源局、國科會技術顧問；經濟部工業局計畫、台灣化學產業協會召集人；產業紡織品協會、台灣化學產業協會理事等職位，讓他成為學術與業界的橋樑，促進產學合作研究的機會，提供產業諮詢和學生就業機會。

「活到老，學到老！」歲月的洪流無法淹沒陳幹男對於研發的熱愛，在他身上，可以看見他對萬事萬物依舊充滿好奇，「大腦就如一座複雜的化學工廠，越加使用越能激發化學反應」，目前陳幹男除在化材系擔任榮譽教授外，亦持續鑽研綠色化學、閱讀最新專業文獻、參加專業學術研討會、擔任專業評審，退休對陳幹男來說，只是「重新啟動」，相同的跨界應用概念，就是解方。串連各界力量，利用現有技術的創新應用整合，節省開發成本，加大應用彈性。

陳幹男勉勵學弟妹們「青春時期是人生學習的黃金階段，就如海綿吸水般，專業領域的養成將成為未來無形的財富」，無論大環境如何改變，須時時精進自己、隨時接受挑戰，不要安於現狀，把握當下每一刻。

教學須以學生能理解的立場來設想，於是陳幹男用說故事的方式吸引學生的注意力與認同感，「許多研究生們甚至以實驗室為家，並經常跟我一同出國參加國際會議，發表論文，他們優異的表現是我的驕傲。」

「栽培年輕一輩的研究能力，盡一份對社會的責任。」是他教書的堅持，看到子弟兵的成

商管學院國企系加強宣傳學習資源，及分享大三出國經驗；會計系準備人形娃娃供學生拍照，以拉近學生之間的距離；管科系提供系所簡報、相關文宣品，並以系上教師、系學會協助介紹；企管系則以影片介紹及海報布置為主，邀請系上老師介紹企管系及未來發展出路，並請系友回校經驗分享。

工學院土木系、水環系等系提供學系海報、招生影片與簡報，介紹學系特色，另外化材系老師與系學會現場將提供座談會與生活諮詢服務；資工系運用海報機輪播學生資訊週的作品；電機系則以小型靜態博覽會形式展示學生優秀作品。

外語學院方面，西語系使用易拉展介紹學系課程特色與大三出國等規畫，現場備有西班牙氣泡礦泉水為考生加油打氣；俄文系特地邀請到兩位系友分享系所發展特色並說明異地實習；法文系於兩日的活動中以「那一年，我不在台灣」為題介紹大三出國的內容。

教育學院方面，教科系面試場地這次設於系上的專用教室，讓師生面試結束後，就近參觀系上虛擬影棚及特殊教室，如蘋果電腦教室、體感互動教室。

蘭陽校園全球發展學院方面因受到疫情影響，將取消原定於會議廳的說明會，但仍會設置攤位，介紹學系特色及住宿書院、社團及大三出國成果展等內容。

MS Teams 來賓邀請方法 近日公布

【記者鍾明君淡江校園報導】經 4 月 6 日至 11 日的全校課程模擬遠端學習後，資訊處不斷修正 MS Teams 相關操作方式，讓師生使用上更為順暢。

大傳系教授王惠慈表示，MS Teams 中除擁有者、成員外，原應有來賓功能，但目前尚未開啓，導致部分老師因怕演講者到校程序麻煩而取消邀請演講者，她建議，每個學院可以開幾個專與演講者聯繫的帳號，使用完畢後就將帳號歸還，就不會有全校流量過高的困擾。對此，資訊處專案發展組組長徐翔龍表示，MS Teams 邀請來賓方法，近日會發布使用步驟周知教師。

日文進學一郭郭潔潔使用 MS Teams 遠端學習後，非常滿意學校未再網羅，但是使用 iOS 系統的她表示：「班上很多使用 Android 手機的同學常常會跑不動、當機。」徐翔龍回應，目前已請微軟修正，更新 MS Teams APP 再重新登入，就可以正常操作。



學生藉由 USR 農情食課演講，認識香草的應用。(攝影/廖英妍)

教學特優教師 大陸所副教授陳建甫 翻轉教室 創意教學



大陸所副教授陳建甫以創新的教學方法，激發學生潛能。(攝影/鍾明君)

身邊總是圍繞許多學生的大陸所副教授陳建甫，對於榮獲 107 學年度特優教師，他感謝學校對他 23 年教學經驗的肯定，「教學不僅是傳授課本上的教材，而是要讓學生生活用於日常、未來。」

陳建甫的專業範疇為一帶一路與新南向、中國社會問題、區域經濟整合與組織等，他擅於將生硬的課程生活化解讀，輔以「翻轉教室」分組討論的方式，探究各項主題，培養學生獨立思考、團隊合作的能力。

「教學要留空白」，陳建甫強調學生應相互交流、學習，不要害怕衝突與挑戰，他以創新的教學方法激發學生潛能，進而培育具有人文關懷與社會責任之學生。在「環境未來」的課程，他將 Story Telling 結合環境污染議題，讓學生在作業中，透過說故事、繪圖的方式講解環境污染。

陳建甫曾教授未來學門、全球視野學門等通識教育課程，他認為在不同學院任教能夠獲得不同的啟發與教學技術。「創新、行動力」是陳建甫的教學理念，在「全球氣候變遷」全英文課程中，他帶領外籍生仿效「週五為氣候罷課」，帶著同學在課程中行經校門、翰林橋、蛋捲廣場等地進行遊行，舉牌呼應全校師生重視環境污染、氣候變遷議題。

多年來，陳建甫寫了 20 餘本專書、數十篇期刊論文，並參與多項產學合作計畫，不斷地鞭策自己往前躍進，為的就是讓學生獲得更新的資訊、技術，他認為「教學必須與時俱進」，才能吸引學生將專注力集中在課堂上。

「教師須具備關懷社會的責任」，所以未來除了繼續傳授專業解惑、發掘更多學生天賦外，他希冀能培養學生主動關心時事、社會底層的觀念，以盡善社會責任。(文/鍾明君)

學程加油讚 葡萄王生技就業學分學程

為幫助同學更好地學習國際行銷思維，同時增加在行銷公司的實務經驗，本校國企系攜手葡萄王生技股份有限公司，推出「葡萄王生技就業學分學程」。本學程面向國企系碩士班，招募 2 名在學學生進入公司實習，學以致用並適應職場生活。

凡對本學程感興趣之同學，個性外向、認真負責、正直，且善於人際溝通，皆可向國企系提出申請。企業書面徵選結束後，將擇優進行面試。申請者需要繳交葡萄王行銷企劃 1 份、歷年成績單 (需自行至行政大樓申請)、個人自傳 (500 字左右)、企業實習申請表以及學生校外實習家長同意書 (後兩者可至國企系網站下載)。行銷企劃之主題由葡萄王生技公司指定，申請者需根據要求完成不少於 3 頁的企劃書寫。如有未盡事宜，請參閱「淡江大學學生校外實習實施要點」。(文/劉江)

人物短波 陳小雀撰自由評論網專欄

本校國際長陳小雀是墨西哥國立自治大學文哲學院拉丁美洲研究博士，專研拉美文學與文化，自 2015 年起，為自由時報的自由評論網撰寫「魔幻拉美」專欄，介紹印加帝國、厄瓜多安地斯山騎士、墨西哥邊境危機等特殊的拉美文學，主題涵蓋生活、人文、政經、時事各個層面。陳小雀希望藉由專欄的呈現，能讓讀者更了解拉丁美洲，獲取新知，而忠實粉絲的回饋，也是她持續寫作的動力。(文/陳律萍)

更正啟事
本報於 1102 期刊登「一會一磚十三相挺」新聞中，徐航健應為管科所校友；「石貴平」卓爾不群專訪中，誤植資工系教授張志勇及研產組經理方惠如姓名。